



1个目标 30余省、市、自治区 3000名基层医师齐聚长春

补齐基层短板 全方位推进呼吸疾病防治事业

▲ 医师报记者 陈惠 张亮

10月13~15日，第二届中国基层呼吸疾病防治学术论坛于长春召开。来自全国30个省（区、市）的近3000名医生参加本次大会。

“通过这次参会及相关活动，深深体会到基层工作大有可为，可继续拓展及深入。今年许多参会基层医生是第一次走出大山、第一次出省、第一次坐高铁、第一次坐飞机，让我很感动。”中国基层呼吸疾病防治联盟执行主席、北京大学第一医院迟春花教授表示，这些基层医生就是最可爱的人！尤其是山区交通不便、人口分散、缺医少药、边远闭塞的情况下更难得可贵。会议期间深入交流时，看到基层医生为有这样出来学习的机会而高兴的情形，这就是扎根基层、自强不息的正能量！真的需要给予基层医生更多的呵护与关心！

迟教授引用著名学者崔卫平的一段话总结“你所站立的那个地方，正是你的中国；你怎么样，中国便怎么样；你是什么，中国便是什么；你有光明，中国便不黑暗。”

呼吸专栏编委会

名誉主编：钟南山 王辰
指导专家：

林江涛 康健 白春学
沈华浩 陈荣昌 孙铁英
陈良安 王娟 代华平

执行主编：

白冲 黄克武 李海潮
王玮 宋元林 应颂敏
张艰 冯靖 陈亚红

轮值主编：迟春花

编委（按姓氏拼音排序）：

边玛措 蔡志刚 曹孟淑
陈成 陈虹 陈娟
陈磊 陈燕 陈湘琦
范晔 郭强 郭岩斐
何晓琳 何志义 何忠明
胡毅 季颖群 解立新
李和权 李敏超 李燕明
刘晶 刘国梁 刘维佳
刘先胜 卢文菊 卢献灵
马德东 孟莹 苗丽君
庞敏 苏楠 苏欣
孙加源 唐昊 田庆
王琪 王凯 王佳烈
王晓平 王效静 吴司南
肖丹 邢西迁 徐金富
许小毛 叶小群 翟振国
詹庆元 张静 张晓菊
赵俊 赵丽敏 周为
周林福 朱玲



王辰院士



陈荣昌教授



迟春花教授



开幕式现场

中国基层呼吸疾病防治联盟主席 王辰院士：
基层强 呼吸疾病防治事业起

在慢性病防治中，呼吸疾病防治已经成为迫切需要补齐的“短板”。王辰院士指出，对于基层医生而言，把常见病和多发病看好，就意味着诊治能力的提升，基层医生有责任让老百姓享受到现代医学带来的成果。“基层强，则呼吸疾病防治事业起。”

我国基层首诊率低培训不足 “社区首诊、双向转诊、分级诊疗政策尚处于初级起步阶段；居民缺乏合理就医的政策引导，就医随意性强；家庭医生数量不足，能力有待进一步提升；基层机构硬件设备药品配备无法满足需求。”

王辰院士指出，在发达国家，患者在基层卫生机构首诊率≥80%，而在我国，患者在基层卫生机构首诊率为20%~30%。国外经验表明，99%人群只需看社区医生就能解决问题。

王辰院士以潍坊调查为例，与血压计、血糖仪

相比，肺功能仪在基层的配备率极低，常见呼吸疾病药品配备率方面，以口服、静脉注射为主；茶碱类、糖皮质激素为主；支气管扩张剂的配备率低；抗菌药配备率高。

潍坊市基层医生慢阻肺防治知识掌握情况的调研显示，二级及以下基层医疗机构医生慢阻肺培训率为36.2%，高血压、糖尿病培训率分别为71.6%、70.4%。其中，基层医生（社区及农村）慢阻肺疾病相关培训率约30%。

基层医生面对最广大的患者群体，承担大多数疾病的首诊、首治任务，负责主要慢病的长期管理，尤其在医疗资源相对匮乏地区。因此，基层医生防治能力将直接影响我国呼吸疾病整体诊疗水平。

整合资源提升基层医疗服务能力 为改善现状，王辰院士指出，要加强基层队伍建设，开展基层医师呼吸疾病规范化培训，促

进基层医生水平的同质化，提高基层医生对呼吸疾病的重视程度，提升基层医生对呼吸疾病的诊治能力，减少漏误诊，实现早诊断、早干预、早治疗。

可以依托呼吸专科医联体，发挥呼吸领衔医院的引领和辐射作用，提高呼吸疾病整体诊治水平，促进呼吸疾病分级诊疗，为呼吸疑难危重症提供便捷就医途径，解决医疗资源量不足、碎片化、非同质、不均衡的四类问题。

同时持续推进呼吸疾病纳入国家基本公共卫生服务项目，呼吸疾病常用药物进入国家基本药物目录，呼吸疾病管理进入医保慢病管理目录，肺功能检查在体检中心、社区医疗机构推广普及，促推基层医疗卫生机构和医院慢性呼吸疾病医保用药目录的对接。

最后，国家卫生计生委、各学协会等机构之间密切合作，共同促进基层建设。

中国医师协会全科医师分会长 杜雪平教授：
推进慢阻肺分级诊疗管理



杜雪平教授

关于分级诊疗制度，提及最多的是高血压、糖

尿病、肿瘤、心脑血管疾病等慢性病，然而慢性阻塞性肺疾病（慢阻肺）为我国居民第三位慢性病死因，其分级诊疗改革该如何推进？

首都医科大学附属复兴医院月坛社区卫生服务中心杜雪平教授介绍，继高血压、糖尿病后，慢阻肺2016年底已进入国家第二批分级诊疗试点疾病。目

标在于充分发挥团队服务的作用，指导慢阻肺患者合理就医和规范治疗，减轻呼吸道症状，改善生活质量，减少急性加重，预防和监测并发症并予以治疗，延缓肺功能的下降。

杜教授指出，由于慢阻肺首诊大多在基层医疗机构，社区医生对慢阻肺的防治肩负重要使命。在基层慢阻肺社区管理流程

广州呼吸疾病研究所所长 陈荣昌教授：
探索适合基层社区的诊治方法

陈荣昌教授指出，基层呼吸疾病学临床工作的重点是建立和合理普及应用肺功能检查，树立吸入疗法在慢性气道疾病中的一线基础治疗地位，建立慢阻肺、哮喘、慢性咳嗽等常见呼吸系统疾病的临床工作规程，建立与上级医院的常态化联动机制，参与或主导常见呼吸疾病中与基层相关的医学研究。

在常见病、多发病诊疗方面，基层呼吸医生要了解上呼吸道感染、急性气管-支气管炎、肺炎等

常见急性呼吸疾病和慢阻肺、哮喘、支气管扩张等常见慢性气道疾病，了解胸部X光片、肺功能等基本检查，以及吸入治疗等基本治疗方法。一些新的诊治技术如新影像技术、新呼吸支持和生命支持技术、新分子靶向治疗等。

陈荣昌教授特别指出，当诊断不清、治疗无效（超过2周）、疾病严重时，需要向上级医疗机构

构转诊。日常则需关注流感流行等当前学科的重要问题和大数据等基层相关研究热点。

除此之外，在少见病方面，基层医生也需要对肺血管疾病、间质性肺疾病、肺泡疾病、淋巴细胞增生性疾病、嗜酸细胞增多肺浸润性肺疾病、肺部肉芽肿性疾病等有所了解。

在现代呼吸危重症科的全面生命支持能力，了解机械通气、ECMO、IABP、CRRT、MARS等治疗方法。

总之，呼吸疾病多数患者来源于基层。加强基层呼吸病学的建设，是有效应对呼吸系统常见病的医疗架构，也为我国呼吸病学的总体发展提供有力的支撑。探索适合基层社区的诊治方法是重要研究方向，建立社区参与的防控体系—提高总体防治水平和研究水平，让患者享受现代医学新的进步带来的健康保障。

者，开展双向转诊，与三级医院专家研究鉴别诊断、制定疑难病例的诊治方案。主要包括慢阻肺确诊、患者综合评估分组、戒烟干预、制定稳定期分级治疗方案。如果二级医院具备相应的诊断设施和技术，可以独立进行慢阻肺的诊疗工作，并与基层医疗卫生机构全科医生共同管理慢阻肺患者。

（下转第17版）